ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Меркулова Ольга Николаевна, Роговцов Дмитрий Александрович, Могилевский государственный университет имени А. А. Кулома (г. Могилев Базаг

В тексте дано определение дефиниции «гендерное равенство» с точки зрения современных политико-правовых теорий. Анализируются основные составляющие элементы национального механизма реализации гендерной политики в Республике Беларусь.

Категория «гендерное равенство» подразумевает ситуацию в обществе, в котором женщины и мужчины обладают равными возможностями, правами и обязанностями во всех сферах общественной жизни. Перечень прав женщин, существующий на сегодняшний день можно считать результатом процесса исторического формирования международных стандартов и эталонов в области прав человека.

По мнению Н.А. Шведовой, гендерное равенство можно определить как равную оценку обществом схожести и различия между женщинами и мужчинами, различных социальных ролей, которые они играют [3, с. 4]. В таком понимании гендерное равенство имеет особенность исключительно внешнего определения, т. е. является проекцией общественного мнения, того, каким образом общество определяет для себя механизм взаимоотношения полов. Можно сказать, что категория «гендерное равенство» первична в отношении права. Конструкция гендерного равенства раскрывается через категорию прав человека как универсального стандарта, который един для представителей и мужского, и женского пола.

В рамках политико-правовых теорий принято выделять следующие аспекты достижения гендерного равенства:

- равенство превыше закона;
- равная защита законом;
- эффективная защита;
- право на законную защиту против дискриминации.

Для современного общества гендерное равенство – это не просто одно из ключевых прав человека и гражданина, но и та базовая модель социального, экономического и политического взаимодействия, которая нужна для достижения мира и целей устойчивого развития.

Гендерное равенство одним из значимых условий развития современного белорусского общества и одной из ключевых задач по защите прав личности. Гендерная политика всегда составляла одно из приоритетных направлений в деятельности органов государственной власти Республики Беларусь.

Начало ее проведение было связано с участием белорусской делегации на Четвертой всемирной конференции в Пекине в 1995 г. Полностью одобрив так называемую Пекинскую платформу, наша страна приняла на себя вполне конкретные обязательства по практическому осуществлению мер политики, которые были направлены на обеспечение равных возможностей мужчин и женщин. Так же гендерная проблематика стала учитываться при разработке всех национальных государственных программ и стратегических планов.

Основным программным документом, направленным на развитие механизмов внедрения гендерного подхода в процесс разработки и реализации мер государственной политики в различных сферах жизнедеятельности общества стал Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства. Первый такой юридический документ был принят в 1996 г. На сегодняшний день в Республике Беларусь принят и действует пятый Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства, рассчитанный до 2020 г.

Все пять Национальных планов действий предусматривали целую систему правовых, политических и экономических мер, которые позволили бы не только обеспечить равные права между мужчинами и женщинами в белорусском обществе, но и получить равноправие в сфере социально-экономических отношений, социальной защиты и здравоохранения, образования. В каждом из них так же содержится система информационного сопровождения мер, направленных на обеспечение гендерного равенства. Реализацией их занимаются республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы с привлечением научных и религиозных организаций, общественных объединений, финансового и технического потенциала международных организаций. Внедрение на практике в действие указанных документов способствует выполнению государственных программ, касающихся улучшения положения мужчин и женщин во всех сферах жизнедеятельности общества, выполнению международных обязательств нашей страны в сфере обеспечения гендерного равенства, страновых программ агентств Организации Объединенных Наций – ПРООН, ЮНИСЕФ и ЮНФПА.

Можно говорить о том, что реализация указанных программных документов по обеспечению гендерного равенства в нашей стране привела к ряду

положительных тенденций как политико-правового, так и социально-экономического характера. Так, начиная с 1996 г. велась целенаправленная работа по совершенствованию белорусского законодательства и приведению его в соответствие с международными стандартами в сфере защиты прав и интересов женщин. Кроме того, была проведена гендерная экспертиза действующих и разрабатываемых нормативно-правовых актов.

На сегодняшний день в действие вступил пятый Национальный план, рассчитанный до 2020 г. Он предусматривает дальнейшие шаги по совершенствованию политических, правовых и экономических механизмов государственной политики в сфере гендерных отношений [2]. Анализ основных мероприятий, которые предусмотрены в данном документе, позволяет говорить о несомненной заинтересованности белорусского государства в области признания и уважения прав женщин в стране.

Необходимо отметить тот факт, что нормы белорусского законодательства не содержат хоть каких-либо положений дискриминирующих женщин и их трудовые права. Действующая Конституция Республики Беларусь строго блюдет принцип равенства между представителями обоих полов. Согласно статьи 22 все граждане равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов [1, с. 13]. В общем и целом нормы белорусского законодательства можно считать гендерно нейтральными.

Последовательная реализация национальных планов и мероприятий ими предусмотренных позволила белорусскому обществу существенно продвинуться в решении вопросов равных прав и возможностей не только внутри страны, но и за ее пределами.

Таким образом, с момента принятия Пекинской платформы Республика Беларусь существенно продвинулась в обеспечении гендерного равенства. Результатом вышеу казанных процессов стала выработка и формирование национального механизма по разработке и реализации гендерной политики.

Список источников

- 1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г. 2016. 48 с.
- 2. Национальный план действий по обеспечению гендерного равенства на 2017—2020 годы в Республике Беларусь // Совет Министров Республики Беларусь [Электронный ресурс]. 2017. Режим доступа: http://www.government.by/upload/docs/file59fe04a05ce85ea9.PDF. Дата доступа: 26.06.2017.
- 3. **Шведова, Н. А.** Гендерное просвещение: просто о сложном // Н. А. Шведова. Москва : Антиква, 2002. 212 с.